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l общпе поJоiкения
Настоящий докyмент распространяется на cr(далее 

- теплосч"a""*п). ' 
'-", r9l1,1,vwIрdп)'Еl('я на счетчики тепла },льтразвчковые СТУ

Прослеживаемость

дн,тн;::жi}";*li:"fr;""Т:l:,*';Т:Нfi l]'j':.*.j"TJ;Xi;"1x:ЧHi".li
.]Lгlя средств излrерений ""..":,",""";Т:'iхх:JfiТТ"l"ЁхЁН:'ffiНжlТ.glН:i:lстатическиХ }lз1,1ерениях. массо_в911_объ"""пaп pu"*.)on" жиiкостti (часть l). согjlасIiо прtiка-]\Росстандарта от 26.09.202Э,^ Л. лл2:]б - Г""уii"р"r"""ноNlу первичяому эталону единицытемператWы в диапазоне от 0 до 3200 ,с гэт зi_zо)о обеспечимется в соответствии с ГЛС д,,rясредств Ilзl\lерен ий теiцпеоа

|s1tчiжнrlJ*#Н"Т"Ъ,,;.Н;iЁ:Ё;;Ж:liТlfr #;,';1,'ilJ;;1'Jl;
согл.lсно_приказraо."rчп^чоir'оТ;::Б]rЪ;,rТ:{" "РеДС'" 

ИЗмерений времени н частоты,

в методикэ поверки ремизованы методы передачи единиц величин непосредственнымсличением и методо}| косвенных излrереннй.
В результате поверки теплосчетчиков долrкны быть подтвер;цлены сJ,lедующиеlllетро,lогliческие требования. приведенные в таблице l .

Таблица l - М огичсские ааltllя
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2 Перечень операцrrй поверки
При проведении поверки выполняют следующие операции, }казанные в таблице 2,

Таблица 2 - оп ии пов и

3 Требовапия к усJIовпям проведеппя поверкп
При проведении поверки соблюдают следующие условия:
Измеряемая среда -rlсrд(оgгь (вола) с парамеграми:

- темпераryра, ОС от +10 до +30

- давление, МПа, не более l,6
- изменение температуры измеряемой среды в процессе

одного измерения, ОС, не более t0,5

- изменение давления измеряемой среды в процессе
одного измерения, МП4 не более +0,1

Окружающая среда - воздух с парамеlрами:

- темпераryра, ОС от +10 до +30

- относительнtш влФкность, О%, не более 80

- атмосферное давление, кПа от84до 106,7

.Щля средств поверки собrподаются условия эксплуатации, указarнные в эксплуатационных
документах.

4 Требоваппя к специаJIпстам, осуществляющпм поверку
При проведении поверки специмисты доJ]жны соответствовать след},ющим требованиям:

- обладать навыкtlми работы на применяемых средствtD( поверки;

- знать требования данного док},I\{ента;

- обладать навыками работы по данному документу.

Проведение операции при

периодической
поверки

Номер
раздела

первичной
поверки

Наименование операции

7 Ща !аВнешний осмот средства измерений

Да Да
Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

8

9 !а !аПроверка программного обеспечения
средства измерений

Даl0 !аОпределение метрологических характеристик
средства измерений

Да
Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

ll Да

J



ПL'РаЦии ПовеРкИ
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треоования к средствалt поверки,

j\,{

Iiиведения повенеооходи]\,lые для
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б Требованпя (условпя) по обеспечеппю безопасностп проведенпя поверки
6.1 При проведении поверки соблюдают следующие требования (условия):
- правил безопасности при эксплуатации средств поверки и теплосчетчика, приведецньtх

в их эксплуатационньD( докуuентах;
- правил техники безопасности, действующих на месте проведения поверки;
- правил по охране труда, действJтощих на месте проведения поверки.
6.2 К средствам поверки и теплосчетчику обеспечивают свободный доступ.
6.3 Освещенность доJDкIIа обеспечивать отчетлив}.ю видимость средств поверки и

теплосчетqика, а также снятие показаний с них.
6.4 При появлении течи жидкости и др}тих ситуаций, нар}.шalющих процесс проведения

ПОВеРКИ, пОверка доJ]хна быть прекрапlена иJ]и приостановлена до устранения неисправностеЙ.

7 Впешнпй осмотр средства пзмереппй
При внешнем осмотре устан:lвливают соответствие теплосчетчика след}aющим

требованиям:

- комплектностъ и маркировка доJDкны соответствовать эксплуатационным док}ментам;
-на теплосчетчике Ее доJ]жно быть внешних мехzlнических повреж,лений и дефектов,

преIIятств},Iощих его применению;

- на теплосчетчике должна быть возможность нанесения знака поверки от
несанкционированного вмешательства_

Результат внешнего осмотра считают положительЕым, если комплеrгность и маркировка
теплосчетчика соответствует эксплуатационным докумеIIтttм, на теплосчетчике отсутствуют
внешЕие механические повреждения и дефекты, препятств},ющие его применению, на
теплосчетчике присуrствует возможность ЕанесеЕия знака поверки в цеJUIх защиты от
несанкционированного вмешательства или отрицательным, если комплектность и маркировка
теплосчетчика не соответствует экспJIуатационным док}ъ{ентам, на теплосчетчике прис}тствуют
внешние механические повреждения и/или дефекты, препятствующие его примененпю иlили на
теплосчетчике отсугствует возможность нilнесения знака поверки в целях защиты от
несанкционировzlнного вмешательства. При отрицательном результате выполнение дальнейrrrих
операций поверки прекращают.

8 Подготовка к поверке п опробование средства измеревий
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке к поверке выпоJшяют следующие работы:
- проверка выполнениJI условий разделов З,4,5 и б настоящего док}меЕта;
- подготовка к работе теплосчетчика и средств поверки согласно их экспJryатационным

документzlм;
- проверка герметичности соединений и узлов гидравлической системы рабочим

давлением. Систему считalют герметичной, если при рабочем давлении в течение 5 минут не
наблюдается течи и капель жидкости, а также отсутствует падение давления;

- удаление возд}ха из гидрчвлической системы.

8.2 Опробование
При опробовании проверяют работоспособность теплосчетчика п}тем увеличения или

уменьшения расхода жидкости в пределах рабочего диiшазона измерепий.
При подаче расхода жидкости в пределах диtlпазона измерений теплосчетчика фиксируют

изменения показаний теплосчетчика.
Результат опробования считitют положительным, если при увеличении или умеЕьшении

расхода жидкости соответствlтощим образом изменяются показания теплосчетчика или
отрицательным, если при релиIIении или уменьшении расхода жидкости соответств},ющим

образом покiч}шIия теплосчетчика не изменяются. При отрицательном результате выполнение
дальнейших операций поверки прекращirют 
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9 Проверка программного обеспечеппя
При проведеЕии поверки выполняют операцию подгверждения соответствия

программного обеспечения заJIвленным идентификаrшонным дzlнным.
.Щля подтверждеIIиJI соответствия прогp;lммного обеспечения проводят проверку номера

версии (идентификационного номера) прогр.tммного обеспечения. .Щля просмотра номера версии
(идентификационного номера) программного обеспечения необходимо выбрать соответствующее
меню согласно р}.ководству по эксплуатации теплосчетчика. Номер версии появIттся на дисплее
теплосчетчика.

Результат подтверждения соответствия программного обеспечения считzlют
положительным, есJIи номер версии (идентификационный номер) программвого обеспечевИЯ
теплосчетчика соответствует номеру версии (илентификационному номеру), указанному в разделе
<Программное обеспечение> описzlния типа на теплосчетчик. При отричате:rьном результате
выполнение д:IJIьвейших операций по поверке прекращtlют.

10 Определеппе метрологическпх характерпстпк средства rrзмереппй
1 0. l Определение погрешности теплосчетчика при измерении температуры
Погрешность теплосчетчика при измерении температуры опредеJUIется по результатам

сличения одной и той же температуры в термостате, по покtваниям теплосчетчика и пОКаЗаНИЯМ

этirлоЕа температуры.
Абсолютную погрешность термопреобразователей сопротивления опредеJIяется при

след},ющих значениях: 4, 35, 70, 95 'С (лопустимое откJIонение от задмных значении температ}ры
*0,5 "с).

Глубина погр},жения термопреобразоватеJlя доJDкна cocт:tвJulтb от 90 % до 99 Уо всеЙ его

длины.
Определение погрешности термопреобразователей должно проводится без гильз.
После вьrхода термостата на соответств},ющую температуру, необхо.щrмо поместить

этыIон температуры в термостат и срzlвнимть с показаниями, измеренными теплОСЧеТЧИКОМ.

Количество измерений должно быть не менее тех в каждой точке значений температуры.

10.2 Определение погрешности теплосчетчика при измерении разности температур

Погрешность опредеJUIется по результатам разности температур, заданньп при помощи

термостатов и контролируемых показаний эталонов температур и показаний разности
теплосчfiчика.

Относительн}то погрешность измеренIiJ{ разяости температур опредеJIяется в точках,

приведенных в таблице 4.

Таблица4-Точкио деления относительной по аости изм IIия азности

В зависимости от информации на корпусе вычислитеJIя места установки преобразователя

расхода (подающий и;rи обратный трубопровод), принято считать в данной методике поверки, что

iермопреобразователь сопротивления предназначенный дJIя MoHTlDKa на подающий трубопровод

погр}Dкttют в термостат Iдl, а термопреобразоватеJIь сопротивления предназначенньй дlя MoHTzDKa

на обратный трубопровол погружают в термостат 
'r.количество измерений должно быть не менее трех в каждой точке значений температуры.
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- доп

30

95



таблица 5 - Задаваемый объемный ход жидкости и изNl нии

Расход задается с точностью +5 Уо, При кtDкдом значении расхода жидкости проводят не

менее 3 измерений.
Относительнlто погрешность при измерении объемного расхода жидкости прирtlвниваЮТ

к относительной погрешности при измерении объема жидкости в потоке.

10.4 Определение погрешности вычислитеJIя теплосчетчика при вьгIислении количества

теплоты
относительная погрешность теплосчетчика при вычислеЕии количества теплоты

опредеJIяетсЯ по резуJIьтатУ измерения теплосчетчика с действительным фасчетным) значением

количества теплоты, в соответствии с таблицей 6.

теплосчетчик устанавливают на этаJIон расхода, термопреобразователи сопротивления и

этаlIоны температуры погр}Dкzlют в тсрмостаты.

таблица б - Значение ода ности а вте мостатах

расход и температура задается с точностью 5 %. При каждом значении расхода проводят

не менее 3 измерений в каждой точке. Время измерения не менее 100 с.

Параметры теплоноситеJUI опредеJUIются в соответствии с <ГСССД 187-99. Вода.

Удельный об""" ' энтальпия при температ}рах 0..,1000 "С и давлениях 0,001...1000 МПа>.

,Щопускается вычисление парамецов в соответствии с <МИ 2412-97. Рекомендация.

государственная система обеспечения единства измерений. Водяные системы теплоснабжения.

Уравнения измерений тепловой энергии и количества теплоноситеJUI)),

7

Время измерения не менее, сисполнение
Задаваемый

объемный расход жидкости,
м3/ч

номина.пъньй
диаметр

6000,012
600,6

1,2 з0
з000,030
601 5

з03

DN15

сту-15-1,5

1800,05
72)5
Jb

сту-20-2,5
)

DN20

Разность температур в термостатах, ОС
Значение расхода, м3/ч

t ,oC
Nq точка

lot, оС

0,9.Q,"uo101 1з

наио104570
0 042595з

10.3 Определение погрешности при измерении объемного расхода жидкости и объема
жидкости в потоке

Относительная погрешность опредеJuIется по результатz \{ сличения показаний
теплосчетчика и показаний эталона расхода при измерении объема жидкости в потоке и объемногО

расхода жидкости в соответствии с таблицей 5.

сту-15_0,6

2



10.5 Определение отпосительной погрепrности теплосчетчика при измерении коJIичества
теплоты

Определение относите:rьпой погрешности теплосчетчикц 6, %, при измерении
количества теплоты проводят методом с}апмирования относительной погрешности измерепий по
пуню;lм l0.2, 10.3, 10.4 лl ||.2,11.3, 11.4.

10.6 Определение относитеJIьЕой погрешности теплосчетчика при измерении интервaIлов
времени.

Относительную погрешность теплосчетчика при измерении интервzrлов времени
опредеJIяют по результатам измерения одного и того же интерваJIа времени теплосчетIиком и
этarлона времени.

,Щля определения погрешности теплосчетчиков при измерении интервала времени
переводят теплосчетчик в режим индикации времени. В момент смены индицируемого значениJI

времени считывают его покавания Z, и запускают эталон времени Z"". .

При смене значения индуцируемого времени (не менее чем через 2 часа) останавлившот

эталон времени и считывilют показания времени Z, с теплосчетчика.

11 Подтверждеппе соответствия средства измеренпй метрологпческим требованпям
1 l .1 Определение погрешности теплосчетчика при измерении температ}ры
Абсолютн}то погрешность дJIя каждого термопреобразовате.пя сопротивления

теплосчетчика, б., , ОС, вычисл-пот по формуле:

Б, :Т,,-Tnr,, (1)

где 7], - температура, измереЕЕаJI теплосчетчиком, ОС;

Ъr, - температура по показаниям эталонц ОС.

1 1.2 Определение погрешности теплосчетчика при измерении разЕости темперацр
ОтrrосительнуЮ погрепшостЬ измерениЯ рzrзностИ температур, бо,,, О/о, ВЬГЧИСляют по

формуле:

ьл, :['*ч, -'r'l.,oo. 
(2)*[ &,,, )

где 
^rизм, 

- значеЕие разЕости температуры по показаниям теплосчётчика ОС;

Аrэт - зЕачение разЕости темперацры по показаниям эталона темпераryры'С,

Результат считают положитеJIьным, если значения относитеJIьной погрешности

теплосчетчика При измерении Разности температур не превышают значений, 1казанньrх в таблице

1 или отрицательным, если значеЕия относительной погрешности теплосчетчика при измерении

разности температур превышilют значения, }казшrные в таблице 1 . При отрицательном результате
выполнение даJIьнейших операций по поверке прекращают.

8

Результат считают положительным, если пределы допускаемой абсолютнОй пОГРеШЕОСТИ

теплосчетчика при измерении температуры не превышают значений, указанньIх в ТабЛИЦе 1 ИЛИ

отрицательным, если пределы допускаемой абсолютной погрешности теплосчеr*{иКа ПРИ

измерении температlры превышают значения, указанные в таблице 1. При отрицательном

результате выполнение да,тьнейших операций по IIоверке прекращают.



11.3 Определение погрешности при измерении объемного расхода жидкости и объема
жидкости в потоке

Относительную погрешность при измерении объема жидости в потоке, Бr, О/о,

вьгшсJIяют по формуле:

V*r,s,:[ Y,
.l00 (3)

I/аr

где

относительн}то погрешность при измерении объемного расхода жидкости прирalвнивают
к относительной погрешности при измерении объема жи.щости в потоке.

Результат считzлют положительЕым, если значения относительной погрешности
теплосчетчика при измерении объема жидкости в потоке и объемного расхода жидкости не

превышают значений, указаЕIlых в табrшце 1 или отрицатеJтьным, если значения относительЕой
погрешности теплосчетчика при измерении объема жидкости в потоке и объемного расхода
жидкости превышают значепия, }кtванные в таблице 1. При отрицательном результате
выполнение дмьнейших операций по поверке прекращают.

l1.4 Определение погрешности вы.IисJIитеJIя теплосчетчика при вьI.Iислении количества

теплоты
измеренное значение количества теплоты теплосчетчика И"r", , Гдж, рассчитывается по

разности начмьного и конечного показаний теплосчетчика:

W^*,--W*оо,-Wньч,, (4)

Y".u,

Vrr,

Wn u,

W"n",

W roo,

где Wrr,

V"rr,

точке, дм3;

ht,,hz,

- объем жидкости в потоке по показаниям теrrлосчетчпк4 дм3;

- объем жидкости в потоке по показаниям этtl,лона расхода, дм3.

- измеренное количества теплоты в i-той поверочпой точке, Г,Щж;

- нач:Uьное значение показап,lй теrrлосчетчика в i-юй повер,пlой ю,ке, ГДк;

- конечное значение показшlий тег1,'rосчgtчпса в iюЙ повер,пrоЙ юч(е, ГДк,

- действитеJънОе значение коJIИтIесткI теrшrоты В i-юй повер,шой ютсе, Г.фк;

- объема жидкости в потоке измеренItым эталоном расхода в iтой поверочной

- плотность теплоноситеJIя а iтой поверочной точке, кг/м3;

- энтальпия теплоноситеJUI в подающем и обратном к:lналах соответственно,

где

.щействительное (расчетное) значение коли.Iества теплоты для тех же значений

параметров теплоноситеJIя опредеJIяется по формуле:

Wэт,: Vозм, ' Р, (5)(п,, - ъ,,),

9

опредеJIяемarЯ по значенияМ температуры и Давления В !той поверочной точке, к,,Щяс/кг,



Огrrосrтеlьная погреIlшость теIIлосчетчика при вьт.Iислении коJIичесткr теrшоты, Бо, , О/о,

рассtмтьвается по формуле:

(6)

Результат считztют положительным, если значения относитеJIьпой погрешности
вьгIисJIитеJU{ теплосчетчика при вычислении количества теплоты не превышают значений,

указанных в таблице 1 или отрицательным, если значения относительной погрешности
теплосчетчика при вычислении количества теплоты превышalют значения, 5лазalнные в таблице 1 .

При отрицательном результате выполнение дальнейших операций по поверке прекращают.

1 1.5 Определение относительцой погрешности теплосчетчика при измерении количества
теплоты

Опrоситеrьная погр€пшость теплосчетIIика при измерении коJIичества теплоты, Б,
рассчитывается по формуле:

6:Е,,+6r+Б", (7)

где Би - наибольшм относительная погрепшость при измерении объемного расхода
жидкости и объема жи.щости в потоке по п.1 1.3, %;

Бо, -нмбольшм относительнzu погрешность при измерении разности температ}р по

п.|\.2, Yо;

Би - наибольшая относrтtельнм погрешность выtlислитеJul теплосчетчика при

вычислении коJIичества теплоты по r1.7|.4, Vо.

Результат считtlют положительным, есJIи значениJI относительной погрешнОСтИ
теплосчетчика при измерении количества теплоты не превышают значений, указанных в таблице
1 или отрицательным, если значениJI относительной погрешности при измерении количества
теплоты превышzuот значения, 1казанные в табличе 1. При отрицательном результате выполнение

дальнейших операций по поверке прекращzlют.

6": (W*, -W'\
I lr'"" l

%,
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.100,

где бr - относитеJIьнaц погрешность теплосчетчика при выIIислении колшIества теплоты

в i-той поверочной точке. Уо;

W"rr, - выtIисленное теплосчетчиком значевие коJIичества теплоты в i-той поверочяой

точке, Г.Щж;

Wrr, - дейФвIrrеJьное значение коJIIгIестм тептсrш в i-той поверштой юке, Гftк.



1 1.6 Определение относительной погрешности теплосчетчика при измерении интервалов
времени

Оrноситеrьн}то погрепшойъ теплосчетIика при измерении иЕтервала BpMeT*r, 6.,
опредеJuIют по формуле:

%,

Б :(тr-т,)-т,*
т,

.100. (8)т

где Т|

времени, с
тr2

времени, с
т*_

- время по показаниям теплосчетчика в момент смены индицируемого значеЕия

- время по показаниям теплосчетчика при смене зЕачения индуцируемого

- время по показаниям эта",Iона времени, с.

Результат считают положительным, если значения относитеJБной пОГРеШНОСТИ

теплосчетчика при измерении иЕтервалов времени не превышают значений, уКаЗаЕНЬГХ в табЛИЦе

1 или отицательным, если значения относительной погрешности при измерении интервалов
времени превышают значения, 1казанные в таблице l. При отрицательном РеЗУЛЬТаТе ВыпОЛНеНИе

дшrьнейших операций по поверке прекращ€lют.
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12 Оформленпе результатов поверки
12.1 Результаты измерений и вьтчислений вЕосят в протокол поверки произвоrьной

формы.
Сведения о результатах поверки передают в Федеральный информационный фонд по

обеспечению единства измерений в соответствии с порядком проведения поверки средств

измерений, предусмотренным действующим законодательством Российской Федерации в области

обеспечения единства измерений.
12.2 При положительных результатах поверки по змвлению заказчика оформляют

свидетельство о поверке, подтверждающее соответствие теплосчетчика обязательньrм

требованиям к средствам измерений в соответствии с действующим законодатедьством

российской Федерации в области обеспечения единства измерений, к которому прилагают

протокол поверки. Знак поверки нilносится на свидетеJIьство о поверке (при его нап,rчии), а также

,ri с*rrцоul"О (пластмассовlто) пломбу, устzlновленн},ю с помощью проволоки, которой

пломбируется корпус вычислитеJur.
12.З При отрицательньrх результатах поверки теплосчетчик к применеЕию не допускают,

по заявлению заказчика выдают извещеЕие о непригодности с указдшем причин в соответствии с

деЙств}.ющим законодательством Российской Федерации в области обеспечения единства

измерений.


